KARTA INFORMACYJNA PRZEDSIĘWZIĘCIA
zgodnie z art. 62a ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko

1. Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia.
Przebudowa drogi od miejscowości Wyrów do miejscowości Złotniki Małe Kolonia na odcinku od drogi krajowej nr 25 do granicy Gminy i Miasta Stawiszyn, zgodnie z § 3 ust. 1 pkt 62 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz.U.2019.1839) zalicza się do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko.
Długość drogi przeznaczonej do przebudowy wynosi ok. 3,200 km. Na całej długości drogi występuje przekrój drogowy. Szerokość jezdni wynosi 5,00 m. Szerokość pasa drogowego od 13,0 do 18,0 m. Wody opadowe odprowadzane są z korony drogi do istniejących rowów przydrożnych lub w przyległy teren. Na całej długości droga posiada zniszczoną nawierzchnię bitumiczną, charakteryzującą się spękaniami poprzecznymi i podłużnymi, ubytkami i nierównościami w profilu poprzecznym i podłużnym. W pasie drogowym znajduje się odcinkami, szczególnie w miejscach zwartej zabudowy, infrastruktura sieci wodociągowej, telefonicznej, kanalizacyjnej, sanitarnej oraz doziemnej i naziemnej linii energetycznej. 

Lokalizacja względem istniejącej zabudowy -tereny zabudowane przez które będzie przebiegać przedsięwzięcie: miejscowości Wyrów. 

Planowany termin realizacji inwestycji – (II-IV kwartał 2022r.) wpisać wg uznania
Parametry dróg według projektu:

- klasa techniczna – L,
- prędkość projektowa – 40 km/h,

- kategoria ruchu – KR2,

- szerokość jezdni – 5,5 m,

- spadek poprzeczny jezdni – 2%,

- długość przebudowywanego odcinka – 3 200 mb,

- powierzchnia jezdni –  17 600 m2.

- powierzchnia inwestycji –  46 991m2

Natężenie ruchu:

1. Pora dzienna:

- pojazdy lekkie – 364 do korekty wg uznania
- pojazdy ciężkie – 65 do korekty wg uznania 
2. Pora nocna:

- pojazdy lekkie – 62 do korekty wg uznania 
- pojazdy ciężkie – 5 do korekty wg uznania
Natężenie ruchu zostało określone na podstawie obserwacji ruchu pojazdów w terenie.

Inwestycja zlokalizowana jest w granicach:

1. JCWP PLRW6000231835669 Bawół do Czarnej Strugi.
- typ – potok lub strumień na obszarze będącym pod wpływem procesów torfotwórczych,

- monitorowana,

- stan – zły,

- ocena ryzyka nieosiągnięci celów środowiskowych – zagrożona,

- status – silnie zmieniona część wód (SZCW).

Zgodnie z Planem gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry cele środowiskowe to dobry potencjał ekologiczny i dobry stan chemiczny.

Obszar ten zlokalizowany jest na JCWPd PLGW600071. Wody podziemne są monitorowane, stan ilościowy oraz chemiczny oceniany jest jako dobry. Ocena ryzyka nieosiągnięci celów środowiskowych – zagrożona.
W odniesieniu do wpływu planowanej inwestycji należy zaznaczyć, że wody roztopowe i opadowe z powierzchni jezdni będą odprowadzane do istniejącej kanalizacji deszczowej i  rowów przydrożnych. Zgodnie z § 21 ust. 2 rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014r. w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego, wody opadowe i roztopowe, spływające z powierzchni innych niż wymienione w § 21 ust. 1 mogą być wprowadzane do wód lub do ziemi bez oczyszczania. Tym samym wody te należy traktować jako wody czyste. Mając na uwadze to, iż droga należy do kategorii drogi L, która to kategorie nie została wymieniona w § 21 ust. 1, wody deszczowe i roztopowe spływające z powierzchni jezdni nie będą stanowiły zagrożenia dla wód powierzchniowych i wód podziemnych i będą mogły być wprowadzane do ziemi bez oczyszczenia.

Ocena bioróżnorodności oraz wpływ planowanej inwestycji na różnorodność gatunkową.

Planowa inwestycja zlokalizowana jest na terenie jednej wsi  – Wyrów. Jest to miejscowość silnie zurbanizowane, a wiodącym działem gospodarki jest rolnictwo, nastawione głównie na produkcję roślinną. 

Wzdłuż planowanej inwestycji zlokalizowane są grunty rolne klasy V i VI , pastwiska klasy IV, łąki klasy III oraz grunty przeznaczone pod zabudowę.

Wzdłuż planowanej inwestycji znajdują się zarośnięte pobocza oraz przydrożne rowy. Występuje na nich wyłącznie mieszanka traw przeznaczonych do obsiewu przydrożnych pasów zieleni, skarp itp. – życica westerwoldzka (Lolium westerwoldicum), życica trwała (Lolim perenne L.), kostrzewa trzcinowa (Festuca arundinacea Schleb.), kostrzewa czerwona (Festuca rubra L.). Sporadycznie pojawia się roślinność ruderalna – Babka zwyczajna (Plantago major L.), Konsza kanadyjska (Erigeron canadensis, syn. Conyza canadensis (L.) Conquist), Życica trwała (Lolium perenne L.), Karmnik rozesłany (Sagina procumbens L.), Skrzyp polny (Equisetum arvense), Perz właściwy (Elymus regens) i Cykoria podróżnik (Cichorium intybus L.). Nie stwierdzono gatunków chronionych.

W zasięgu oddziaływania inwestycji tj. na okolicznych polach spotykane są pospolite gatunki zwierząt. Ssaki – Zając szarak (Lepus europaeus), Sarna europejska (Capreolus capreolus), Lis rudy (Vulpes vulpes), Nornica ruda (Myodes glareolus). Ptaki – Myszołów zwyczajny (Buteo buteo) , Krogulec zwyczajny (Accipiter nisus), Pustułka zwyczajna (Fsalco tinnunculus), Kos (Turdus merula), Kwiczoł (Turdus pilaris), Dzięcioł średni (Dendrocopos medius), Dzięcioł duży (Dendrocopos major), Dzięciołek (Dendrocopos minor), Strzyżyk 9 Troglodytes troglodytes), Rudzik ((Erithacus rubicola), Zięba (Fringilla Celebes), Raniuszek (Aegithalos caudatus), Pełzacz leśny (Certhia familiaris), Słowik szary (Luscinia luscinia), Bogatka (Parus major), Sikora uboga (Parus palustris), Modraszka, Sikora modra (Parus caeruleus), Sosnówka (Parus ater), Skowronek zwyczajny (Lauda arvensis), Wróbel domowy (Passer domesticus), Mazurek (Passer montanus), Dymówka (Hirundo rustica), Oknówka (Delichon urbica), Pliszka siwa (Motacilla alba), Pliszka żółta (Motacilla flava), Dzwoniec zwyczajny (Chloris chloris), Szczygieł (Carduelis carduelis), Cierniówka (Curruca communis), Szpak (Sturnus vulgaris), Sierpówka (Streptopelia decaocto), Grzywacz (Columba palumbus), Kawka (Corvus monedula), Gawron (Corvus frugilegus), Wrona siwa (Corvus corone). Nie stwierdzona płazów i gadów. Owady – Rusałka pokrzywnik (Aglais urticea), Rusałka ceik (Polygonia c-album), Rusałka osetnik (Vanessa cardui, syn. Cyntia cardui), Rusałka admirał (Vanessa Atalanta), Bielinek kapustnik (Piersi brassicae), Wietek (Leptidea sp.), Pasikonik zielony (Tettigonia viridissima), świerszcz polny (Gryllus campestris). Nie stwierdzono lęgowisk gatunków chronionych.
Projektowana inwestycja usytuowana będzie w całości w istniejących liniach rozgraniczających pas drogowy drogi. Nie zmieni się ich przebieg i tym samym nie będzie naruszać krajobrazu i jego charakterystycznych elementów  
1.1. Usytuowanie przedsięwzięcia z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla środowiska, w szczególności przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolności samooczyszczania się środowiska i odnawiania się zasobów naturalnych, walorów przyrodniczych i krajobrazowych uwzględniające:

a) obszary wodno-błotne oraz inne obszary o płytkim zaleganiu wód podziemnych:
Na obszarze przebudowywanej drogi nie występują obszary wodno-błotne oraz inne obszary o płytkim zaleganiu wód podziemnych.

b) obszary wybrzeży:
Na obszarze przebudowywanej drogi nie występują obszary wybrzeży.

c) obszary górskie i leśne:
Na obszarze przebudowywanej drogi nie występują obszary górskie i leśne. 
d) obszary objęte ochroną, w tym strefy ochronne zbiorników wód śródlądowych:
Na obszarze przebudowywanej drogi nie występują strefy ochronne zbiorników wód śródlądowych.

e) obszary wymagające specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt lub innych siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, w tym obszary Natury 2000 oraz pozostałe formy ochrony przyrody:
Inwestycja przebiega w odległości ok.:
- 8,6 km od Obszaru Natura 2000 „Dolina Swędrni”,

- 9,6 km od OCHK „Dolina Rzeki Swędrni”,

- 7,6 km od OCHK „Puszcza Pyzdrska”,

- 11,4 km od OCHK „Dolina rzeki Ciemnej”.
Jednocześnie informuję, że planowane przedsięwzięcie nie będzie finansowane ze środków Unii Europejskiej. 

f) obszary, na których standardy jakości środowiska zostały przekroczone:
W związku z projektowanym przedsięwzięciem nie występują przekroczenia standardów jakości środowiska w stosunku do stanu istniejącego.

g) obszary o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub architektoniczne:
Na obszarze przebudowywanej drogi nie występują obszary o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub architektoniczne.

h) gęstość zaludnienia:
Na terenie projektowanego przedsięwzięcia występują gospodarstwa rolne, budynki jednorodzinne, punkty handlowe i budynki gospodarcze. 

i) obszary przylegające do jezior:
Nie występują.

j) uzdrowiska i obszary ochrony uzdrowiskowej:
Nie występują.

k) obszary zagrożone powodzią lub osuwiskami:

Nie występują.

Projektowana przebudowa drogi nie wpłynie na pogorszenie stanu środowiska, pozostanie również bez wpływu na kryterium wykorzystania przylegających terenów. Projektowana inwestycja nie zmienia sposobu zagospodarowania terenu. 
2. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowy sposób ich wykorzystywania i pokrycie szatą roślinną.
Dane dotyczące działek :
81/3 pow. 19448m2 j.ew. Stawiszyn-obszar wiejski obręb Wyrów, 120/1 pow. 16089m2, 56/7 pow. 186m2, 56/9 pow. 151m2, 56/11 pow. 165m2, 56/13 pow. 141m2, 120/2 pow. 10811m2 j.ew. Stawiszyn-obszar wiejski obręb Werginki.  
Żadna z działek przeznaczonych pod realizację przedmiotowego przedsięwzięcia nie posiada statusu terenu zamkniętego.
Planowana przebudowa drogi polegać będzie na zwiększeniu ej parametrów technicznych, bez wytyczania nowego jej przebiegu. Oś drogi po przebudowie pokrywać się będzie z osią istniejącą. Roboty drogowe będą prowadzone tylko i wyłącznie w granicach pasa drogowego. Nie zmieni się funkcja dotychczasowego użytkowania terenu.

Pokrycie szatą rośliną występuje na całej długości planowanego przedsięwzięcia są to: drzewa i krzaki przydrożne, zatrawione pobocza i rowy. 
2.1. Dotychczasowy sposób wykorzystania terenu (istniejące zagospodarowanie):

Dotychczasowy sposób wykorzystania drogi objętej przedsięwzięciem nie ulegnie zmianie.

Jezdnia drogi usytuowana jest w pasie drogowym o szerokości od 13,0m do 18,0 m. Korona dróg posiada jedną jezdnie o nawierzchni bitumicznej o szerokości 5,0 m. Odwodnienie powierzchniowe drogi do istniejących przydrożnych rowów.

Dotychczasowy sposób wykorzystania drogi nie ulegnie zmianie. Wzdłuż granicy pasa drogowego rosną drzewa i zakrzaczenia. Nie przewiduje się usunięcia drzew. Do nieruchomości zlokalizowanych przy drodze istnieją zjazdy, niektóre utwardzone różnymi materiałami. Powierzchnia zajmowanego terenu nie ulegnie zmianie podczas przebudowy i dalszej eksploatacji. Forma użytkowania drogi nie ulegnie zmianie. Odwodnienie jezdni drogi odbywa się za pomocą spadków podłużnych i poprzecznych na istniejące pobocza gruntowe i do istniejącej kanalizacji deszczowej i rowów przydrożnych.

2.2. Obszary chronione:

Inwestycja przebiega w odległości ok.:

- 8,6 km od Obszaru Natura 2000 „Dolina Swędrni”,

- 9,6 km od OCHK „Dolina Rzeki Swędrni”,

- 7,6 km od OCHK „Puszcza Pyzdrska”,

- 11,4 km od OCHK „Dolina rzeki Ciemnej”.
Na przedmiotowej drodze przewiduje się jedynie odtworzenie nawierzchni z betonu asfaltowego na całej jej szerokości i bez zmiany dotychczasowego jej przebiegu. W związku z tym realizowane roboty nie wpłyną w żaden sposób na obszar podlegający ochronie. 

Teren przedsięwzięcia nie jest objęty ochroną konserwatora zabytków.
Jednocześnie informuję, że planowane przedsięwzięcie nie będzie finansowane ze środków Unii Europejskiej. 
3. Rodzaj technologii

Analizując usytuowanie projektowanej trasy, w szczególności w powiązaniu z istniejącym przebiegiem dróg krajowych i wojewódzkich zaprojektowano następujące parametry drogi:
1. szerokość jezdni – 5,5 m przy przekroju drogowym, 
2. pobocza gruntowe o szerokości 0,75 m. 
3. odwodnienie jezdni powierzchniowo poprzez nadanie projektowanych spadków poprzecznych i podłużnych nawierzchni jezdni, poboczom, do istniejących rowów przydrożnych.

4. wyrównanie nawierzchni jezdni betonem asfaltowym oraz ułożenie warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego o gr. 4 cm.

5. w miejscach zapadlisk i przełomów wymiana konstrukcji nośnej drogi.

Planowane prace drogowe zostaną wykonane przy zastosowaniu tradycyjnych, typowych technologii dla prac drogowych, remontowo – budowlanych w sposób ręczny i mechaniczny. Zastosowane materiały i wyroby będą spełniały wymagania obowiązujących przepisów i norm oraz będą posiadać wymagane prawem świadectwa i certyfikaty.
4. Ewentualne warianty przedsięwzięcia

Rozpatrzono 3 warianty realizacji przedsięwzięcia:
WARIANT „0” – zaniechanie inwestycji

Dalsza eksploatacja przedmiotowej drogi spowoduje pogorszenie jej parametrów technicznych i stanu nawierzchni. Pojawią się dodatkowe wyrwy, koleiny i przełomy. Zmniejszy się wytrzymałość. Zwiększy się czas przejazdów, przy jednoczesnym zmniejszeniu przepustowości, a tym samym zwiększy się emisja spalin do środowiska (zwiększy się natężenie tlenków węgla, siarki i azotu). Pogorszenie stanu nawierzchni może doprowadzić do zwiększenia ilości kolizji i awarii pojazdów, w wyniku których mogą wystąpić wycieki i przedostawanie się do środowiska substancji szkodliwych tj. olej silnikowy, płyn chłodniczy i hamulcowy, benzyna. Zwiększy się natężenie hałasu, co szkodliwie wpłynie na społeczeństwo a także zwiększy ryzyko zmniejszenia populacji zwierząt i ptaków na danym terenie.

WARIANT „1” – przebudowa drogi bez zmiany jej lokalizacji przy częściowym wykonaniu powierzchniowego utrwalenia emulsją asfaltową i grysem kamiennym.

Zwiększone zostaną parametry techniczne drogi i poprawiony zostanie stan nawierzchni. Zlikwidowane zostaną wyrwy w nawierzchni. Zwiększy się przepustowość i skróci czas przejazdu. Zmniejszy się emisja tlenków węgla, siarki i azotu. Zmniejszy się liczba kolizji i awarii, przedostawanie się substancji szkodliwych dla środowiska (olej, benzyna, płyn chłodniczy i hamulcowy) zostanie znacznie zredukowane. Poprzez skrócenie czasu przejazdu, równą i gładką nawierzchnię, wpływ hałasu na społeczeństwo i faunę zostanie ograniczony. W początkowej fazie eksploatacji zagrożenie uszkodzeń pojazdów, spowodowane uderzeniami wypadającego spod kół grysu. Wariant korzystny.

WARIANT „2” – przebudowa drogi bez zmiany jej lokalizacji przy wykonaniu na całej długości nowej warstwy ścieralnej.

Zostaną zachowane założenia z wariantu „1” plus likwidacja kolein i przełomów, przy jednoczesnym zwiększeniu bezpieczeństwa uczestników ruchu, poprzez likwidację zagrożenia uderzeniami wypadającego spod kół grysu. Wariant najbardziej korzystny.

Po przeanalizowaniu dostępnych alternatyw należy uznać za najkorzystniejszy do realizacji WARIANT „2”.
Wariant ten jest również korzystny dla środowiska naturalnego ze względu na zachowanie istniejącego drzewostanu oraz obniżenie poziomu hałasu komunikacyjnego oraz obniżenie poziomu spalania paliw poprzez upłynnienie jazdy pojazdów.

5. Przewidywana ilość wykorzystanej wody, surowców, materiałów, paliw oraz energii

Na potrzeby planowanego przedsięwzięcia prognozuje się wykorzystanie normatywnych 
wielkości w zakresie zużycia wody, materiałów, paliw oraz energii. W fazie  realizacji inwestycji wykorzystywane będą typowe dla tego typu prac budowlanych materiały takie jak: 

beton asfaltowy, beton konstrukcyjny, cement, kruszywa mineralne, drobnowymiarowe 

elementy betonowe i kamienne oraz inne elementy wykończenia drogi, poza tym: paliwa 

(oleje i benzyny) do napędu pojazdów samojezdnych, energia elektryczna do zasilania 

urządzeń elektrycznych oraz niewielkie ilości wody. Ilości wykorzystanych surowców do przebudowy dróg będą wynikały z przedmiaru robót i nie będą w żadnej mierze wykraczały 

poza ilości przewidziane technologią wymienioną powyżej. Nie naruszą stanu zasobów 

surowców regionalnych, w tym wody i kruszywa budowlanego. 

Woda niezbędna do wykonania robót drogowych dowożona będzie beczkowozami 

przystosowanymi do realizacji robót drogowych. Materiały niezbędne do realizowania 

inwestycji dowożone będą transportem samochodowym odpowiednio przystosowanym.  

Zapotrzebowanie na energię elektryczną w fazie realizacji inwestycji będzie pokryte z 

istniejącej sieci energetycznej.  Nie przewiduje się zapotrzebowania na energię cieplną oraz 

gazową. 
Prognozowane wielkości zużycia wody, paliw i energii:

- zużycie wody – ok. 110 m3,

- zużycie energii – ok. 510 kV,

- zużycie paliw  - ok. 125 500 l. 

Wszystkie użyte do budowy materiały, paliwa i energia będą wykorzystywane zgodnie z 

obowiązującymi normami i przepisami, ze szczególnym zwróceniem uwagi na odzysk 

materiałów i surowców w trakcie gospodarki materiałowej, w tym gospodarki odpadami. 
Na etapie budowy przewiduje się jedynie powstawanie odpadów w postaci gruzu. Odpady te będą sukcesywnie usuwane z terenu planowanego przedsięwzięcia przez wykonawcę robót i utylizowane zgodnie z obowiązującymi przepisami. Inne odpady min. komunalne i związane z pracą maszyn wykonawca w myśl zawartej umowy będzie musiał wywieźć na koszt własny do zakładu przetwórczego  i na składowisko.

Na etapie eksploatacji nie przewiduje się występowania żadnych odpadów związanych z funkcjonowaniem drogi. 

6. Rozwiązania chroniące środowisko

1. Zatrawione rowy przydrożne obustronne wyposażone w przepusty pod zjazdami Ø 0,3 m (istniejące).

2. Likwidacja wyrw, kolein i przełomów – zmniejszenie ryzyka przedostawania się do środowiska substancji szkodliwych (benzyna, oleje, płyny chłodnicze i hamulcowe), poprzez zmniejszenie ilości występowania kolizji i awarii

3. Równa nawierzchnia – zmniejszenie emisji tlenków węgla, siarki i azotu do atmosfery oraz redukcja natężenia hałasu, poprzez zwiększenie przepustowości i skrócenie czasu przejazdu

Przebudowa istniejącej drogi ma na celu poprawę jej stanu technicznego, ograniczenie hałasu i ograniczenie emisji spalin. Ze względu na przyjętą nieinwazyjną technologie prowadzenia robót budowlanych nie nastąpi wzrost szkodliwych dla środowiska oddziaływań. Wykonanie przebudowy istniejącej nawierzchni, ze względu na zły stan techniczny wpłynie na obniżenie oporów toczenia pojazdów i tym samym nastąpi ograniczenie emisji spalin i poprawa komfortu jazdy oraz bezpieczeństwa ruchu pojazdów samochodowych. Nastąpi istotne ograniczenie hałasu i drgań w czasie eksploatacji dróg po przebudowie. Wykonanie nowej konstrukcji nawierzchni jezdni wpłynie na zmniejszenie przedostawania się substancji nieprzyjaznych środowisku do gruntu. Roboty będą wykonywane w obrębie istniejących obiektów drogowych, w trakcie realizacji inwestycji nie przewiduje się wycinki drzew jak również ingerencji w istniejąca w obrębie drogi szatę roślinną. W związku z realizacją inwestycji nie nastąpi pogorszenie się stanu naturalnego środowiska, a zmiany oraz uciążliwości w trakcie budowy będą krótkotrwałe i mają charakter odwracalny. Emisja hałasu może krótkotrwale oddziaływać na środowisko w trakcie wykonywania robót budowlanych, po tym okresie emisja hałasu będzie w granicach normatywnych, a w odniesieniu do stanu pierwotnego ulegnie zmniejszeniu. 
7. Rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko.

7.1 Przewidywane rodzaje zanieczyszczeń, wynikające z funkcjonowania planowanego przedsięwzięcia
Oddziaływanie tras komunikacyjnych, w tym również planowanej inwestycji drogowej, związane jest przede wszystkim z trzema aspektami:

- zanieczyszczeniem środowiska gruntowo-wodnego wodami opadowymi

- zagrożeniem hałasem

- zanieczyszczeniem powietrza atmosferycznego

7.2. Zanieczyszczenie środowiska gruntowo-wodnego wodami opadowymi

7.2.1 Etap budowy

Pewne zagrożenie dla wód gruntowych może wystąpić jedynie podczas wykonywania prac budowlanych. Stąd prowadzenie prac budowlanych powinno odbywać się z zachowaniem odpowiednich zabezpieczeń przed wyciekami oleju z pracującego sprzętu budowlanego (koparki, spychacze itp.). Składowanie substancji mogących skazić górna część warstw geologicznych powinno być oddzielone materiałami izolacyjnymi. Przy właściwej organizacji pracy, sprawnych (bez wycieków olejów i płynów eksploatacyjnych) maszynach budowlanych zagrożenie dla środowiska gruntowo-wodnego będzie mało prawdopodobne.

Aby zminimalizować jakiekolwiek niebezpieczeństwa dodatkowo należy zwrócić uwagę na to aby:

- wykonywanie wykopów odbywało się ze szczególna ostrożnością, a roboty ziemne ograniczyły się do bezwzględnego minimum, aby uniemożliwić penetrację zanieczyszczonych wód opadowych do warstwy wodonośnej,

- sprzęt używany do prac ziemnych i montażowych był sprawny (bez wycieków paliwa i olejów),

- materiały użyte do budowy nie wchodziły w reakcje chemiczne, których produkty powodowałyby zanieczyszczenie wód podziemnych,

- wprowadzono zakaz wylewania olejów i innych substancji niebezpiecznych w grunt.

W ramach planowanego przedsięwzięcia przewiduje się wykonanie wykopów pod wymianę konstrukcji jezdni w miejscach kolein i zapadlisk. Nie przewiduje się konieczności ich odwodnienia ze względu na wody gruntowe. W przypadku pojawienia się w wykopach dużej ilości wód opadowych, zostaną one usunięte i wywiezione poza obszar planowanego przedsięwzięcia i zagospodarowane zgodnie z obowiązującymi przepisami.
W obrębie planowanego przedsięwzięcia nie stwierdzono występowania skupisk płazów i gadów. W związku z powyższym nie przewidziano zabezpieczeń wykopów zabezpieczających przed dostaniem się do nich małych zwierząt. Pojedyncze zwierzęta pojawiające się w wykopach zostaną ręcznie przeniesione poza obręb planowanego przedsięwzięcia przez pracowników Wykonawcy.

7.2.2 Etap eksploatacji

Zarówno wody podziemne jak i wody powierzchniowe, w przypadku właściwie prowadzonych robót budowlanych oraz właściwym odwodnieniu nie powinny być zagrożone.
Na etapie realizacji planowanego przedsięwzięcia nie planuje się wykonania zaplecza budowy. Kadra kierownicza oraz pracownicy będą codziennie dojeżdżać na plac budowy z bazy zlokalizowanej poza terenem planowanego przedsięwzięcia.

Na terenie placu budowy przewiduje się jedynie magazynowanie materiałów budowlanych w postaci prefabrykatów betonowych tj. krawężników, obrzeży i kostki betonowej.  Składowanie ich nie wpłynie szkodliwie na środowisko gruntowo-wodne pod względem jego ewentualnego zanieczyszczenia. 

7.2.3. Ochrona powierzchni ziemi – gospodarka odpadami  

Na terenie budowy mogą powstawać odpady niebezpieczne jak i inne niż niebezpieczne 

związane z: 

- pracami ziemnymi przy realizacji drogi, 

- użytkowaniem sprzętu budowlanego, 

- funkcjonowaniem zaplecza socjalnego dla pracowników. 

Wskazane jest prowadzenie robót budowlanych w oparciu o nowoczesne technologie, a 

powstałe w trakcie budowy odpady powinny być w miarę możliwości wtórnie wykorzystywane bądź usuwane zgodnie z obowiązującymi przepisami dotyczącymi wykonywania robót budowlanych. 

Odpady niebezpieczne – zużyte oleje, czyściwo i opakowania zanieczyszczone substancjami 

niebezpiecznymi będą powstawały podczas konserwacji i eksploatacji maszyn i urządzeń 

wykorzystywanych do prac budowlanych.  

Zgodnie z obowiązującymi przepisami każdy rodzaj odpadów niebezpiecznych  powinien być 

gromadzony i przechowywany oddzielnie. Transport odpadów niebezpiecznych z miejsc ich 

powstawania do miejsc ich odzysku lub unieszkodliwiania powinien się odbywać z 

zachowaniem przepisów obowiązujących przy transporcie materiałów niebezpiecznych. 

Odpady inne niż niebezpieczne - powstają podczas robót rozbiórkowych oraz przygotowania 

terenu do budowy.  

Maksymalne wykorzystanie tego typu odpadów możliwe jest tylko przy odpowiednio 

zaprogramowanym systemie gromadzenia i usuwania tych odpadów. Planując organizację 

placu budowy należy więc przewidzieć selektywne gromadzenie odpadów z podziałem na 

składniki mające charakter surowców wtórnych. W sposób selektywny należy również 

wywozić te odpady do zakładu przetwórczego jak i na składowisko. 

Na terenie budowy będą również powstawały odpady bytowe pracowników budowy tj. 

puszki, butelki, papier. Należy na nie przygotować odpowiednie pojemniki, które powinny 

być systematycznie opróżniane.
Na terenie budowy będą również powstawały odpady bytowe pracowników budowy tj. ścieki bytowe, puszki, butelki, papier. Należy na nie przygotować odpowiednie pojemniki, a w przypadku ścieków bytowych szczelne zbiorniki typu TOY&TOY, które powinny być systematycznie opróżniane i wywożone przez uprawniony podmiot do oczyszczalni ścieków.

Gleba i grunt z wykopów -   stanowią urobek ziemny z wykopów.  Grunt tego typu zostanie 

częściowo wykorzystany na podbudowę projektowanych poboczy. Pozostała część urobku 

zostanie przekazana Zarządcy drogi w celu późniejszego wykorzystania na nasypy drogowe. 

Ilości tego rodzaju odpadów są trudne do oszacowania na tym etapie inwestycji.  

Ustawa o odpadach wyłącza z kategorii odpadów masy ziemne usuwane albo przemieszczane w związku z realizacją inwestycji, jeżeli miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego, decyzja o warunkach zabudowy lub o pozwoleniu na budowę określają warunki i sposób ich zagospodarowania. Stąd należałoby w pierwszej kolejności, w miarę możliwości, przemieszczane masy ziemne wykorzystać w granicach posiadanego terenu. Gdyby natomiast wystąpił brak możliwości zagospodarowania mas ziemnych na miejscu, wówczas należałoby je wywieźć w miejsce uzgodnione z lokalnymi władzami.  

Właściwe postępowanie z wytwarzanymi odpadami sprawi,  że przedsięwzięcie nie będzie 

miało negatywnego wpływu na ten aspekt środowiska.

Na terenie planowanego przedsięwzięcia nie przewiduje się naprawy uszkodzonych maszyn. W przypadku stwierdzenia awarii sprzęt zostanie przewieziony oddzielnym transportem do bazy Wykonawcy i tam poddany naprawie. 

7.3 Zagrożenie hałasem terenów otaczających przebudowany układ komunikacyjny
7.3.1 Dopuszczalny poziom hałasu drogowego w środowisku

Sąsiedztwo przebudowywanej drogi, to w części tereny niepodlegające kwalifikacji pod względem ochrony przed hałasem (grunty rolne i łaki), a w części tereny zabudowane w odległości od 10 do 20 m od krawędzi jezdni, w większości o charakterze zagrodowym. 
Dopuszczalne poziomy hałasu drogowego w chronionym środowisku wg rozporządzenia wynoszą:

• LAeqD = 65 dB i LAeqN = 56 dB dla zabudowy zagrodowej i mieszkaniowo-usługowej.

Poza terenami zabudowy zagrodowej i innymi przeznaczonymi na stały pobyt ludzi 

obowiązujące przepisy nie nakładają ograniczeń dotyczących emisji hałasu.

W związku z niewielkim natężeniem ruchu oraz przeważającą ilością przylegających do planowanych do przebudowy dróg terenów niezurbanizowanych nie przewiduje się zastosowania dodatkowych rozwiązań zabezpieczających przed hałasem.

7.3.2. Etap realizacji

W okresie przebudowy wystąpią okresowo oddziaływania akustyczne i wibracyjne związane 

z pracą ciężkich maszyn drogowych i pojazdów transportowych. Wartości mocy akustycznych maszyn budowlanych i pojazdów ciężarowych wahać się będą w granicach 90-110 dB. Oddziaływania te zgodnie z obowiązującymi przepisami nie podlegają normowaniu. Ich przestrzenny zasięg można określić na około 50 m od zgrupowania pracujących maszyn drogowych i sprzętu budowlanego. W celu minimalizacji niedogodności prace budowlane przy użyciu maszyn prowadzone będą tylko w godzinach dziennych, skonsultowanych i dostosowanych do wymagań okolicznych mieszkańców. Wzmożony hałas ustąpi wraz z zakończeniem prac budowlanych. 

7.3.3 Etap eksploatacji

Realizacja planowanego przedsięwzięcia nie spowoduje wzrostu poziomu hałasu drogowego, a poprzez wykonanie nowej nawierzchni, likwidację nierówności podłużnych i poprzecznych jezdni oraz likwidację wyrw i ubytków w jezdni poziom hałasu zostanie zredukowany w stosunku do poziomu przed realizacją inwestycji.

Po zakończeniu inwestycji poziom hałasu, w stosunku do najbliżej położonych terenów podlegających ochronie akustycznej, nie będzie przekraczać wielkości określonych w stosownym rozporządzeniu.

7.3.4. Wpływ wibracji na otoczenie  
Etap realizacji

Wibracje przy realizacji tras drogowych są powodowane praca maszyn ziemnych, pracami 

nawierzchniowymi, pracą walców drogowych. Oddziaływania wibracji podczas budowy dróg mają ograniczony charakter czasowy, co znacznie minimalizuje ich wpływ na otoczenie a amplituda tych wibracji przekazywana przez podłoże na budynki na ogół nie przekracza strefy drgań odczuwalnych.

Etap eksploatacji

Wibracje powstają na styku kół poruszających się pojazdów drogowych z nawierzchnią trasy,  

a następnie przenoszą się przez podłoże gruntowe do otoczenia: budynków, ich wyposażenia i użytkowników. Amplituda wibracji istotnie zależy od rodzaju nawierzchni. Nierówności w nawierzchni wzbudzają drgania kilkakrotnie wyższe od drgań powodowanych przy nawierzchni równej. Drgania w czasie eksploatacji dróg są powodowane jedynie ruchem 

pojazdów ciężkich. Wykonana nowa równa nawierzchnia jezdni z betonu asfaltowego dla znacznie ograniczy generowanie drgań. Nie przewiduje się więc znaczącego oddziaływania w zakresie drgań – amplituda drgań przekazywanych przez podłoże na budynki znajdujące się w sąsiedztwie projektowanej drogi nie powinna przekroczyć dolnej granicy strefy drgań, na które będzie reagował budynek. 
7.3.5 Wnioski

Projektowana przebudowa dróg nie wpłynie na natężenia ruchu pojazdów. Nastąpi jedynie poprawa warunków i bezpieczeństwa jazdy oraz zmniejszenie emisji hałasu wskutek polepszenia stanu nawierzchni.

7.4. Prognozowany wpływ przebudowanego układu drogowego na zanieczyszczenie powietrza
7.4.1. Emisja zanieczyszczeń do powietrza w fazie budowy

Przebudowa drogi sama w sobie nie niesie istotnych zagrożeń dla środowiska. W tej fazie wystąpią oczywiście źródła zanieczyszczeń powietrza, którymi będą : 

•  maszyny drogowe i samochody ciężarowe – powodujące emisję spalin; 

•  gorąca masa bitumiczna – powodująca emisję par ciężkich węglowodorów; 

•  roboty ziemne – powodujące powstanie pyłu ziemnego. 

Należy jednak wziąć pod uwagę,  że wszelkie roboty związane są na ogół z poważnym ograniczeniem ruchu co pociąga za sobą zmniejszenie emisji związanej z normalnym ruchem pojazdów. Można zatem przyjąć, że emisja substancji szkodliwych w fazie realizacji będzie zdecydowanie mniejsza niż w fazie eksploatacji. Ponadto prace związane z fazą przebudowy drogi powodują występowanie jedynie oddziaływań czasowych, bezpośrednio związanych z fazą realizacji inwestycji, nie mają więc większego znaczenia w dłuższym horyzoncie czasowym. 

W celu ograniczenia negatywnego wpływu sprzętu i środków transportu na środowisko zadba się o ich prawidłową eksploatację i właściwą konserwację. W przeciwnym wypadku wystąpi wzrost zużycia paliwa oraz ilości wydzielanych spalin i poziomu hałasu. Maszyny i pojazdy nie będą przeciążane oraz eksploatowane na najwyższych obrotach silników, gdyż zwiększa to emisję spalin. Sprzęt używany podczas robót będzie spełniać wymagania odnośnie ochrony przed hałasem i gazami spalinowymi. Transportowane  i składowane na terenie budowy kruszywo i materiały budowlane będą w miarę możliwości przykryte a teren budowy będzie systematycznie zraszany wodą, w celu ograniczenia wtórnego pylenia. Nie dopuszczalne jest na terenie budowy palenia papy, opon, rozpuszczalników, farb itp.

7.4.2. Zanieczyszczenie powietrza w fazie eksploatacji

Planowana przebudowa drogi ma na celu poprawę jej stanu technicznego co wiąże się ze zmniejszeniem emisji zanieczyszczeń do powietrza i w konsekwencji przyczyni się do zmniejszenia jej uciążliwości. 

Istotnym bezpośrednim zagrożeniem dla środowiska powodowanym przez ruch drogowy jest 

emisja spalin samochodowych. Spaliny zawierają gazy zanieczyszczające atmosferę takie jak: dwutlenek siarki, ołów, sadza, azbest, kadm, fenol, wielopierścieniowe węglowodory aromatyczne.

Przebudowywana droga powiatowa stanowii dojazd dla mieszkańców terenów przyległych do innych dróg powiatowych. Istniejące ograniczenia w dopuszczalnej nośności drogi, zachowane także po przebudowie , powodują, że ww. droga powiatowa nie stanowi alternatywy dla tranzytu pojazdów ciężkich. Zatem nie nastąpi znaczący wzrost emisji spali w stosunku do obecnie istniejącego. 

7.4.3. Wnioski

Zrealizowanie inwestycji przyniesie niewymierne korzyści dla środowiska i mieszkańców terenów przyległych do przebudowywanej drogi, ze względu na poprawę ruchu pojazdów 

oraz zmniejszenie poziomu hałasu związanego z ruchem pojazdów po zniszczonej w stanie 

istniejącym nawierzchni jezdni.  
8. Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko.

Ze względu na to,  że projektowana przebudowa drogi nie leży na szlaku prowadzącym ruch samochodowy do przejść granicznych i obsługuje jedynie ruch lokalny nie wystąpi na tym obszarze transgraniczne oddziaływanie na środowisko.  

9. Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody znajdujących się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia. W zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia brak jest przyrodniczo cennych terenów o znaczeniu krajowym takich jak parki narodowe czy krajobrazowe. Nie ma  także rezerwatów ani pomników przyrody.

Do obszarów NATURA 2000 oraz OCHK położonych najbliżej planowanej inwestycji zaliczyć można następujące obszary: 


- OCHK „Dolina Rzeki Swędrni” oraz Natura 2000 „Dolina Rzeki Swędrni”

Inwestycja zlokalizowana jest ok.8,6 km  od Obszaru Natura 200 „Dolina Rzeki Swędrni” i ok. 9,6 km od OCHK „Dolina Rzeki Swędrni”. Obszar chroni naturalny krajobraz dolinny, z jego łąkami zalewowymi, olsami, łęgami nadrzecznymi i meandrami, wysokimi i stromymi zboczami. O unikalnych walorach estetycznych doliny stanowi też duża częstotliwość występowania mgieł typu radiacyjnego w godzinach przedwieczornych i rannych. Tereny doliny porastają  m.in. lasy grądowe oraz  kwaśne i świetliste dąbrowy. Spośród 714 gatunków rosnących tu roślin, 19 to gatunki chronione (w tym m.in. grążel żółty i  rosiczka okrągłolistna), a interesującym zjawiskiem jest występowanie tu dużej liczby                         gatunków górskich. W dolinie rzeki Swędrni żyje wiele gatunków ptaków wodno-błotnych zagrożonych wyginięciem, w tym m.in. perkozy, cyranki, czajki, kszyki, błotniaki stawowe i wodniaki. 


- OCHK „Puszcza Pyzdrska”
Inwestycja zlokalizowana jest ok. 7,6 km od OCHK ‘Puszcza Pyzdrska”. Na jej terenie występuje najliczniej w Polsce największa polska paproć „długosz królewski”, unikalne łąki słonolubne, lasy ze sporym udziałem dębu oraz naturalny las lęgowy. Krajobraz puszczy urozmaicają liczne wydmy. Puszcza obfituje w liczne bagna. Puszczę zasiedlają rzadkie gatunki ssaków: jeleń, bóbr, wydra a także okresowo wilk i łoś. Świat ptaków: orzeł bielik, kania czarna, bocian czarny, żuraw, czapla biała i siwa, bąk, batalion, krwawodziób i bekas.

-OCHK ‘Dolina rzeki Ciemnej”

Inwestycja zlokalizowana jest ok. 11,4 km od OCHK „Dolina rzeki Ciemnej”. O atrakcyjności doliny rzeki Ciemnej w okolicy Gołuchowa decyduje sama miejscowość Gołuchów słynąca z największego w Polsce arboretum – ogrodu dendrologicznego z bogatą kolekcją drzew i krzewów rodzimych i egzotycznych. Na rzece Ciemnej istnieje retencyjny zbiornik, położony w otoczenie atrakcyjnego kompleksu leśnego.
Do korytarzy ekologicznych położonych najbliżej planowanej inwestycji zaliczyć można następujące korytarze:


KPdC-15A Wzniesienia Tureckie – Lasy Kaliskie i KPdC-15B Dolina Warty-Stawy Milickie.
Na przedmiotowej drodze przewiduje się jedynie odtworzenie nawierzchni z betonu asfaltowego na całej jej szerokości bez zmiany jej dotychczasowego przebiegu.

W związku z tym realizowane roboty nie wpłyną w żaden sposób na obszary podlegające ochronie.

 Jednocześnie informuję, że planowane przedsięwzięcie nie będzie finansowane ze środków Unii Europejskiej. 
10. Podsumowanie zagrożeń dla środowiska wynikających z: 
10.1. Rodzaju i charakterystyki przedsięwzięcia z uwzględnieniem:  

1) skali przedsięwzięcia i wielkości zajmowanego terenu oraz ich wzajemnych proporcji: 

Projektowana przebudowa drogi od miejscowości Wyrów do miejscowości Złotniki Małe Kolonia na odcinku od drogi krajowej nr 25 do granicy Gminy i Miasta Stawiszyn nie zmienia sposobu zagospodarowania terenu. Przedsięwzięcie usytuowane będzie w istniejących liniach rozgraniczających drogę. Długość przebudowywanej drogi wynosi ok. 3 200,00 m.

Celem inwestycji jest poprawienie warunków ruchu. Wykonanie nawierzchni drogi przyczyni 

się do zwiększenia komfortu jazdy i bezpieczeństwa uczestników ruchu a także podniesie 

walory estetyczne terenu. 

2) powiązanie z innymi przedsięwzięciami, w szczególności kumulowanie się oddziaływań 

przedsięwzięć znajdujących się na obszarze, na którym będzie oddziaływać przedsięwzięcie: 

1.W bezpośrednim sąsiedztwie przedsięwzięcia nie będą realizowane inne przedsięwzięcia, stąd nie zachodzi zagrożenie nakładania się (kumulowania) oddziaływań na środowisko.
2. Ryzyko występowania poważnej awarii lub katastrofy naturalnej i budowlanej.

Planowane przedsięwzięcie w fazie realizacji i eksploatacji nie niesie za sobą ryzyka występowania poważnej awarii związanej z używanymi do przebudowy dróg materiałami i technologią robót drogowych. Charakter inwestycji oraz zastosowane materiały zapewnią trwałość inwestycji i odporność na zmieniające się warunki klimatyczne. Planowana inwestycji usytuowana jest w terenie płaskim oraz poza terenami zalewowymi, co powoduje niewielkie zagrożenie występowania niebezpiecznych zjawisk pogodowych np. osuwisk czy powodzi.

3. Przewidywalne ilości i rodzaj wytwarzanych odpadów oraz ich wpływ na środowisko.

Na obecnym etapie projektowania trudne jest dokładne określenie ilości odpadów powstających w okresie przebudowy drogi, stąd poniższe zestawienie ma jedynie charakter opisowy, przedstawiający możliwość wystąpienia danego rodzaju odpadu. Określenie jego ilości czy objętości podane w niniejszym opracowaniu będzie szacunkowa. Podstawowe zasady gospodarowania odpadami w tej fazie obejmują ich segregację oraz składowanie w wyznaczonych i urządzonych miejscach. Powstające odpady – zgodnie z katalogiem odpadów – zaliczone będą głównie do grupy 15, 16 i 17.
Rodzaje odpadów powstających w fazie realizacji wraz z podaniem kodu odpadów wg katalogu odpadów oraz możliwym/proponowanym sposobem zagospodarowania zestawiono w poniższej tabeli.
Odpady, które mogą powstać w fazie realizacji

	Kod
	Rodzaj odpadu
	Sposób ich magazynowania do czasu zagospodarowania
	Możliwy/przewidywany sposób zagospodarowania

	15 01 01
	Opakowania z papieru i tektury
	Kontenery ustawione poza obszarami narażonymi na podtopienia i zalewania wodami cieków i powierzchniowymi
	Zwrot do dostawcy lub przekazanie do punktu skupu surowców wtórnych lub wywóz na składowisko odpadów komunalnych przez uprawnionych odbiorców

	15 01 02
	Opakowania z tworzyw sztucznych
	Kontenery ustawione poza obszarami (terenami) narażonymi na podtopienia i zalewania wodami cieków i powierzchniowymi
	Zwrot do dostawcy lub przekazanie do punktu skupu surowców wtórnych lub wywóz na składowisko odpadów komunalnych przez uprawnionych odbiorców

	15 01 03
	Opakowania z drewna
	Place składowania poza obszarami (terenami) narażonymi na podtopienia i zalewania wodami cieków i powierzchniowymi
	Zwrot do dostawcy lub przekazanie do punktu skupu surowców wtórnych lub wywóz na składowisko odpadów komunalnych przez uprawnionych odbiorców

	15 01 06
	Zmieszane odpady opakowaniowe
	Kontenery ustawione poza obszarami (terenami) narażonymi na podtopienia i zalewania wodami cieków i powierzchniowymi
	Zwrot do dostawcy lub przekazanie do punktu skupu surowców wtórnych lub wywóz na składowisko odpadów komunalnych przez uprawnionych odbiorców

	16 02 16
	Elementy usunięte z zużytych urządzeń inne niż wymienione w 16 02 15 (zużyte oprawy oświetleniowe)
	Bezpośrednie przekazanie do podmiotu zajmującego się ich utylizacją
	Przekazanie do podmiotu zajmującego się utylizacją odpadów elektronicznych

	17 02 02
	Szkło
	Kontenery ustawione poza obszarami (terenami) narażonymi na podtopienia i zalewania wodami cieków i powierzchniowymi
	Przekazanie do recyklingu

	17 03 02
	Mieszanki bitumiczne inne niż wymienione w 17 03 01
	Możliwość ponownego wbudowania w formie recyklingu
	Odzysk w miejscu realizacji inwestycji

	17 04 05
	Żelazo i stal
	Place składowania poza obszarami (terenami) narażonymi na podtopienia i zalewania wodami cieków i powierzchniowymi
	Przekazanie na skład złomu

	17 05 04
	Gleba i ziemia w tym kamienie inne niż wymienione w 17 05 03
	Place składowania poza obszarami (terenami) narażonymi na podtopienia i zalewania wodami cieków i powierzchniowymi
	Wypełnienie terenów niekorzystnie przekształconych, np. zapadliska, wyrobiska


Obowiązek zagospodarowania odpadów, zgodnie z Ustawą o odpadach spoczywa na podmiocie, którego działalność powoduje powstawanie odpadów. W związku z tym ostateczny sposób zagospodarowania uzależniony będzie od metod stosowanych przez daną firmę wykonawczą. Powstające w trakcie realizacji przedsięwzięcia odpady będą własnością Wykonawcy ( o ile Inwestor nie zdecyduje inaczej). Wszystkie odpady powstające w wyniku prac budowlanych ( w tym prac rozbiórkowych) powinny być ewidencjonowane, zgodnie z zapisami art. 36 ustawy o odpadach, przy wykorzystaniu wzorów dokumentów (kart ewidencji i kart przekazania odpadu), określonych w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 12 grudnia 2014r. w sprawie wzorów dokumentów stosowanych na potrzeby ewidencji odpadów. Wytwórca odpadów (Wykonawca robót) zobowiązany jest do zapobiegania powstawaniu odpadów poprzez stosowanie wszelkich działań ograniczających ich wytwarzanie (np. technologie bezodpadowe, stosowanie odpowiednich surowców i materiałów) oraz podejmowanie działań pozwalających na utrzymanie ich ilości na możliwie najniższym poziomie.

Wytwórca odpadów zgodnie z art. 25 Ustawy o odpadach może zlecić wykonanie obowiązku gospodarowania odpadami innemu posiadaczowi odpadów bądź przekazać określone rodzaje odpadów w celu ich wykorzystania osobie fizycznej lub jednostce organizacyjnej (niebędących przedsiębiorcami) na jej własne potrzeby. Oddziaływanie odpadów na środowisko jest uwarunkowane nie tylko ich ilością, ale również ich gospodarką. W czasie budowy należy przestrzegać zasady zapobiegania powstawaniu odpadów lub minimalizacji ich ilości. Należy zadbać o to, aby na terenie budowy i w jego okolicy nie powstawały resztki materiałów budowlanych. Należy również uwzględnić wykorzystanie lub unieszkodliwienie tych odpadów w sposób zapewniający ochronę życia i zdrowia ludzi oraz ochronę środowiska. Zaplecze budowy musi być wyposażone w urządzenia sanitarne dla robotników oraz w miejsca składowania umożliwiające segregację odpadów.

Odpady wytworzone na miejscu realizacji planowanego przedsięwzięcia, przy uwzględnieniu powyższych uwarunkowań, nie będą mieć znaczącego wpływu na stan środowiska naturalnego.

4. Prace rozbiórkowe dotyczące przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko – nie przewiduje się żadnych praz rozbiórkowych mogących znacząco oddziaływać na środowisko.

3) wykorzystanie zasobów naturalnych: 

Do realizacji przedsięwzięcia mogą być użyte materiały do wykonania nasypów drogowych w 

postaci piasków, oraz kruszywa naturalne do wykonania podbudów pozyskane z

kopalni piasku i żwiru dopuszczonych do eksploatacji. Przedsięwzięcie nie będzie naruszać 

zasobów naturalnych oraz nie będzie wymagało użycia dużej ilości surowców, wody, 

materiałów, paliw i energii. 

4) emisji i występowania innych uciążliwości: 

Wykonywanie robót drogowych może wiązać się z okresowymi uciążliwościami związanymi 

z hałasem maszyn budowlanych. Zagrożenia te będą duże na obszarach, które znajdują się w bezpośrednim sąsiedztwie frontu budowy. Przy odpowiedniej organizacji robót budowlanych uciążliwości te powinny być zminimalizowane i nie powinny przekroczyć poziomów dopuszczalnych. Zastosowany sprzęt budowlany powinien mieć możliwie najlepsze parametry ekologiczne. Na etapie użytkowania przedsięwzięcia na skutek wymiany istniejącej, nierównej, miejscami uszkodzonej nawierzchni drogi poprawią się 

warunki akustyczne związane z większą płynnością ruchu. Na etapie użytkowania, poprzez poprawę standardów drogi (jakość nawierzchni) poprawi się płynność jazdy, co przyczyni się do zmniejszonej emisji spalin i kurzu do powietrza. Postępowanie i zasady gospodarowania odpadami na etapie realizacji i eksploatacji przedmiotowego przedsięwzięcia winny być zgodne z wymogami ustawy o odpadach. 

Odwodnienie jezdni drogi odbywa się za pomocą spadków podłużnych i poprzecznych na 

istniejące pobocza gruntowe i do istniejących rowów przydrożnych.

5) ryzyka wystąpienia poważnych awarii, przy uwzględnieniu używanych substancji i 

stosowanych technologii:   

Projektowane przedsięwzięcie w fazie realizacji i eksploatacji nie niesie za sobą ryzyka 

wystąpienia poważnej awarii związanej z używanymi do przebudowy dróg materiałami i 

technologią robót drogowych. 

 10.2.  Usytuowania przedsięwzięcia z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla 

środowiska, w szczególności przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolności 

samooczyszczania się  środowiska i odnawiania się zasobów naturalnych, walorów 

przyrodniczych i krajobrazowych oraz uwarunkowań miejscowych planów 

zagospodarowania przestrzennego: 

Przebudowywana droga przechodzi zarówno przez tereny niezabudowane, rolnicze (pola, łąki i pastwiska) lokalne nieużytki oraz odcinki w terenie o różnej zabudowie. Przedsięwzięcie nie zmieni dotychczasowego przeznaczenia terenu. 

Usytuowane jest na terenie, na którym nie występują obszary wodno-błotne oraz inne obszary o płytkim zaleganiu wód podziemnych, obszary wybrzeży, obszary górskie, obszary objęte ochroną, w tym strefy ochronne ujęć wód i obszary ochronne zbiorników 

śródlądowych, obszary przylegające do jezior, uzdrowiska i obszary ochrony uzdrowiskowej.  

Inwestycja ta jest także neutralna w stosunku do zabytków geologicznych, obszarów o 
krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub archeologiczne. 

W wyniku realizacji przedmiotowej inwestycji zmianie i przekształceniu nie ulegną obszary 

wymagające specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt oraz ich siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, w tym obszary sieci Natura 2000 wyznaczone w trybie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. Nr 92, poz. 880 z późn. zm.). Najbliżej położonym obszarem  Chronionego Krajobrazu jest: 



- OCHK „Dolina Rzeki Swędrni” oraz Natura 2000 „Dolina Rzeki Swędrni”

Inwestycja zlokalizowana jest ok.8,6 km  od Obszaru Natura 200 „Dolina Rzeki Swędrni” i ok. 9,6 km od OCHK „Dolina Rzeki Swędrni”. Obszar chroni naturalny krajobraz dolinny, z jego łąkami zalewowymi, olsami, łęgami nadrzecznymi i meandrami, wysokimi i stromymi zboczami. O unikalnych walorach estetycznych doliny stanowi też duża częstotliwość występowania mgieł typu radiacyjnego w godzinach przedwieczornych i rannych. Tereny doliny porastają  m.in. lasy grądowe oraz  kwaśne i świetliste dąbrowy. Spośród 714 gatunków rosnących tu roślin, 19 to gatunki chronione (w tym m.in. grążel żółty i  rosiczka okrągłolistna), a interesującym zjawiskiem jest występowanie tu dużej liczby                         gatunków górskich. W dolinie rzeki Swędrni żyje wiele gatunków ptaków wodno-błotnych zagrożonych wyginięciem, w tym m.in. perkozy, cyranki, czajki, kszyki, błotniaki stawowe i wodniaki. 


- OCHK „Puszcza Pyzdrska”
Inwestycja zlokalizowana jest ok. 7,6 km od OCHK ‘Puszcza Pyzdrska”. Na jej terenie występuje najliczniej w Polsce największa polska paproć „długosz królewski”, unikalne łąki słonolubne, lasy ze sporym udziałem dębu oraz naturalny las lęgowy. Krajobraz puszczy urozmaicają liczne wydmy. Puszcza obfituje w liczne bagna. Puszczę zasiedlają rzadkie gatunki ssaków: jeleń, bóbr, wydra a także okresowo wilk i łoś. Świat ptaków: orzeł bielik, kania czarna, bocian czarny, żuraw, czapla biała i siwa, bąk, batalion, krwawodziób i bekas.


-OCHK ‘Dolina rzeki Ciemnej”

Inwestycja zlokalizowana jest ok. 11,4 km od OCHK „Dolina rzeki Ciemnej”. O atrakcyjności doliny rzeki Ciemnej w okolicy Gołuchowa decyduje sama miejscowość Gołuchów słynąca z największego w Polsce arboretum – ogrodu dendrologicznego z bogatą kolekcją drzew i krzewów rodzimych i egzotycznych. Na rzece Ciemnej istnieje retencyjny zbiornik, położony w otoczenie atrakcyjnego kompleksu leśnego.

Do korytarzy ekologicznych położonych najbliżej planowanej inwestycji zaliczyć można następujące korytarze:


KPdC-15A Wzniesienia Tureckie – Lasy Kaliskie i KPdC-15B Dolina Warty-Stawy Milickie.

Na przedmiotowej drodze przewiduje się jedynie odtworzenie nawierzchni z betonu asfaltowego na całej jej szerokości bez zmiany jej dotychczasowego przebiegu.

W związku z tym realizowane roboty nie wpłyną w żaden sposób na obszary podlegające ochronie.

 Jednocześnie informuję, że planowane przedsięwzięcie nie będzie finansowane ze środków Unii Europejskiej. 
Jakość oraz zdolność do samooczyszczania  środowiska, zasobów naturalnych i 

krajobrazowych zostanie zachowana. 

10.3. Rodzaj i skala możliwego oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko rozważanego 

w odniesieniu do uwarunkowań wymienionych w pkt. 1.1 i 1.2 (charakterystyka i 

usytuowanie przedsięwzięcia) wynikające z: 

1) zasięgu oddziaływania - obszaru geograficznego i liczby ludności, na którą przedsięwzięcie może oddziaływać: 

 Wpływ przedsięwzięcia w odniesieniu do jego rozmiaru i zakresu nie jest znacząco negatywny na obszar geograficzny i ludność go zamieszkującą. 

Zasięg oddziaływania przebudowywanej drogi będzie miał charakter lokalny, ograniczony do terenów realizacji przedsięwzięcia. 

Przedsięwzięcie nie powinno być źródłem konfliktów społecznych z uwagi na fakt realizacji 

w terenie przekształconym, w obrębie istniejącego pasa drogowego i nie zmieni stosunków 

międzyludzkich tj. podziału miejsc zamieszkiwania, połączeń komunikacyjnych. 

Obecny i perspektywiczny sposób korzystania z terenów okolicznych w charakterze obszaru 

zasiedlanego,  rolniczego nie jest narażony na negatywny wpływ przedmiotowej inwestycji, tak jak i inny sposób jego wykorzystania do celów publicznych tj. komunikacja publiczna. 

 2) transgranicznego charakteru oddziaływania przedsięwzięcia na poszczególne elementy 

przyrodnicze: 

Ze względu na to, że przebudowywana droga nie leży na szlakach prowadzących ruch samochodowy do przejść granicznych i obsługują jedynie ruch lokalny nie wystąpi na tym obszarze transgraniczne oddziaływanie na środowisko. 

3) wielkości i złożoności oddziaływania, z uwzględnieniem obciążenia istniejącej 

infrastruktury technicznej: 

Projektowane przedsięwzięcie nie wpłynie na zwiększenie i złożoność oddziaływania na 

istniejącą infrastrukturę techniczną. Planowane przedsięwzięcie pod względem 

technologicznym nie jest złożone - jest to inwestycja liniowa. Bezwzględnie przebudowa 

drogi wpłynie pozytywnie na  środowisko ze względu na uszczelnienie nawierzchni i 

ograniczenie emisji szkodliwych spalin i pyłów. 

4) prawdopodobieństwa oddziaływania: 

Inwestycja nie spowoduje niekorzystnego oddziaływania na środowisko w stosunku do stanu 

istniejącego. Nie spowoduje dodatkowej wycinki zieleni, w tym drzew, nie spowoduje zmian 

stosunków wodnych, nie spowoduje pogorszenia jakości sanitarnej powietrza w stosunku do 

stanu istniejącego, a raczej przewiduje się, że zwiększenie płynności ruchu poprzez ułożenie 

nowej nawierzchni spowoduje zmniejszenie emisji zanieczyszczeń do powietrza. 

Zarówno na etapie realizacji i eksploatacji nie będzie stanowić zagrożenia dla powierzchni 

ziemi, wód powierzchniowych i podziemnych. 

Realizacja przedmiotowej inwestycji, wpłynie w sposób pozytywny na stan klimatu 

akustycznego w jej bezpośrednim sąsiedztwie. 

Ze względu na poprawę jakości nawierzchni oraz warunków ruchu (płynność jazdy) 

zmniejszy się wielkość emisji hałasu do  środowiska. Biorąc pod uwagę 

natężenie ruchu pojazdów, należy stwierdzić,  że analizowany układ drogowy nie będzie 

stanowił zagrożenia akustycznego przekraczającego normy hałasu komunikacyjnego na 

terenie zabudowy mieszkaniowej.  

 5) czas trwania, częstotliwości i odwracalności oddziaływania: 

Czas trwania oddziaływania odnosi się do czasu realizacji inwestycji, a odwracalność 

oddziaływania nastąpi poprzez roboty związane z bieżącym utrzymaniem dróg powiatowych. 

Zasięg oddziaływania przedsięwzięcia będzie miał charakter krótkotrwały, lokalny, 

ograniczony do terenu realizacji przedsięwzięcia, odwracalny. Po zakończeniu prac teren 

inwestycji będzie uprzątnięty i przywrócony do stanu funkcjonalności przyrodniczej.   
Informacje dodatkowe
1. Realizowane przedsięwzięcie nie będzie kolidować z istniejącą w rejonie zainwestowania infrastrukturą techniczną.

2. Na wypadek awaryjnego i niekontrolowanego wycieku substancji ropopochodnych wykonawca robót zapewni na placu budowy zabezpieczone pojemniki z sorbetem.

3.  Maszyny będą tankowane poza placem budowy. Na terenie planowanej inwestycji przewiduje się jedynie incydentalne potrzeby dotankowywania maszyn obsługujących plac budowy. W takim przypadku wykonawca robót zabezpieczy odpowiednio środowisko gruntowo-Wodne w miejscu prowadzenia ww. prac (folie ochronne,  maty wsiąkające, sorbet).

4.  Na etapie realizacji planowanego przedsięwzięcia nie planuje się wykonania zaplecza budowy. Kadra kierownicza oraz pracownicy będą codziennie dojeżdżać na plac budowy z bazy zlokalizowanej poza terenem planowanego przedsięwzięcia. Szczelne zbiorniki na odpady bytowe typu TOY&TOY będą funkcjonować tylko i wyłącznie na etapie budowy i zostaną usytuowane w miejscach nie zagrażającym zniszczeniu warstwy roślinnej (prywatne posesje).

5.  Na etapie realizacji przedsięwzięcia maszyny budowlane, niezbędne do wykonania zadania, po zakończeniu pracy w danym dniu, zostaną przetransportowane na miejsce postoju, na posesjach prywatnych, za zgodą ich właścicieli w porozumieniu z wykonawcą. Na terenie placu budowy przewiduje się jedynie magazynowanie materiałów budowlanych w postaci prefabrykatów betonowych tj. krawężników, obrzeży i kostki betonowej, składowanych na europaletach.

6. Planowana do przebudowy droga jest drogą klasy L. Droga ta obsługują jedynie ruch lokalny, umożliwiając mieszkańcom dojazd do ich posesji oraz zaopatrzenie przyległych do drogi punktów usługowych. W związku z powyższym średnie natężenie ruchu pojazdów podane w k.i.p., po zakończeniu inwestycji nie ulegnie zmianie. Źródłami hałasu będą pojazdy przemieszczające się po drodze. Przyczyną powstawania hałasu jest praca silników pojazdów, zespołów napędowych, układów wydechowych spalin, oraz toczenie się kół po nawierzchni jezdni. Poziom emisji hałasu zależy od natężenia i struktury rodzajowej ruchu, prędkości pojazdów, rodzaju i stanu nawierzchni jezdni. Poziom emisji hałasu zależy od odległości źródła hałasu do punktu odbiorcy, rodzaju terenu, ukształtowania terenu (przeszkód akustycznych), oraz temperatury i wilgotności powietrza. Wzrost natężenia hałasu nastąpi tylko i wyłącznie w okresie prowadzenia robót drogowych. Źródłem krótkotrwałych i odwracalnych uciążliwości w zakresie emisji hałasu do środowiska będą zatem prace budowlano-montażowe, eksploatacja parku maszynowego oraz ruch pojazdów obsługujących plac budowy. Mając na względzie specyfikę robót budowlanych uznano, że emisja ta wystąpi jedynie lokalnie, będzie maiła przejściowy charakter, postępować będzie wraz z przesuwającym się frontem prac oraz ustąpi po ich zakończeniu. Celem ograniczenia uciążliwości w tym zakresie nałożony zostanie warunek, aby roboty wykonawcze związane z realizacją przedsięwzięcia, w rejonach terenów wymagających ochrony przed hałasem, prowadzone były wyłącznie w porze dnia, rozumianej jako przedział czasu od godziny 6:00 do godziny 22:00. W porze dnia, z uwagi na znacznie większy poziom tła akustycznego, roboty ziemne i budowlane nie będą odczuwalne jako uciążliwe. Poziom dźwięku spowodowany pracą maszyn budowlanych i urządzeń technicznych może spowodować krótkoterminowe przekroczenia poziomu dopuszczalnego równoważnego w porze dziennej w terenie przyległym do osi prac budowlanych. Po ich zakończeniu hałas pozostanie na obecnym poziomie, co nie wpłynie negatywnie na komfort życia mieszkańców. Zmiana klimatu akustycznego będzie jednak miała charakter czasowy (na czas prowadzenia robót), nie kumulujący się w środowisku i lokalizujący się wokół raczej skupionego frontu robót. Inwestor zadba, by maszyny budowlane były technicznie sprawne (przez co hałas mechanizmów jest zminimalizowany) oraz nie powinien prowadzić robót w godzinach nocnych. Zakres prac jak i technologia budowlana są typowe i nie wnoszą zagrożeń do środowiska przyrodniczego i środowiska bytowania ludzi.

7. W związku z realizacją przedsięwzięcia nie będzie prowadzona wycinka drzew i krzewów.

8. W granicach obszaru objętego inwestycją nie stwierdzono, na podstawie obserwacji, występowania gatunków roślin, grzybów, lęgowisk i zwierząt objętych ochroną gatunkową.

9. Na podstawie obserwacji w terenie nie stwierdzono występowania żadnych gatunków płazów oraz lokalnych ich szlaków migracyjnych. W związku z powyższym planowana inwestycja nie będzie miała wpływu na płazy w okresie migracji oraz nie ma potrzeby zastosowania środków minimalizującym przebieg ich migracji.   

10.  Przewidywane ilości wytwarzanych odpadów (wielkości szacunkowe):


- 15 01 01

- 0,021 Mg,

- 15 01 02

- 0,021 Mg,


- 15 01 03

- 0,014 Mg,


- 15 01 06

- 0,006 Mg,


- 16 02 16

- 0,0005 Mg,


- 17 02 02

- 0,002 Mg,


- 17 03 02

- 5,9 Mg,


- 17 04 05

- 0,03 Mg,


- 17 05 04

- 3,40 Mg.
3. Gmina Stawiszyn nie posiada miejscowego planu zagospodarowania terenu oraz ustalonych granic terenów chronionych akustycznie.


Inwestor nie przeprowadzał pomiarów emisji hałasu na granicy terenów wymagających ochrony akustycznej i nie posiada wiedzy oraz opracowań na ten temat.

Przebudowa drogi polegać będzie m.in. na zlikwidowaniu nierówności podłużnych i poprzecznych poprzez ułożenie nowej warstwy wyrównawczej i ścieralnej z mieszanek mineralno-asfaltowych. Powyższe rozwiązanie spowoduje zmniejszenie poziomu hałasu na poziomie od 3 do 8 dB (zmniejszenie siły tarcia pomiędzy nawierzchnią a opona pojazdu). – do zweryfikowania jeżeli chodzi o plan zagospodarowania terenu
Kalisz, dnia ……………… 2021r.


        ……………………………………..









       Podpis wnioskodawcy

Opracował: …………………………
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